



софии и политологии Саратовского зоотехническо-ветеринарного института (1981–1992), с 1992 г. – профессор кафедры философии гуманитарных факультетов Саратовского государственного университета, с 1995 по 2000 г. заведует этой кафедрой. После реорганизации он работает профессором на кафедре теоретической и социальной философии философского факультета, а затем – факультета философии и психологии СГУ.

Сергей Федорович в 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию «Философский анализ научного факта», а по итогам защиты диссертации «Факт науки и его детерминация» в 1985 г. ему была присуждена ученая степень доктора философских наук.

В 1997 г. профессор С.Ф. Мартынович становится председателем диссертационного совета по философским наукам при СГУ (специальности: 09.00.08 – философия науки и техники, 09.00.13 – религиоведение, философская антропология и философия культуры, 24.00.01 – теория и история культуры) и является членом докторского диссертационного совета в СГУ по философским наукам (09.00.01 – онтология и теория познания; 09.00.03 – история философии и 09.00.11 – социальная философия; председатель совета – профессор В.Б. Устьянцев). Он является членом Российского философского общества и Европейского общества аналитической философии.

Преподавательская деятельность Сергея Федоровича тесно связана со сферой его научных интересов. Он читает для студентов-философов такие учебные курсы, как «Философия и методология науки», «Природа философского знания», «Методология гумани-

тарного познания», «Философия и методология науки К.Р. Поппера», руководит научной работой спецсеминара «Философское, научное и гуманитарное знание: эпистемология и онтология», на курсах повышения квалификации преподавателей читает курсы «От понятия философии к понятию философии науки» и «Методология гуманитарного познания: анализ философских традиций». Результаты учебной деятельности С.Ф. Мартыновича отразились и в написании и публикации учебных пособий «Явления и вещи» (2000), «Философские науки» (2006), «Античная философия и методология науки: Хрестоматия».

Профессор С.Ф. Мартынович сделал десятки докладов на международных конференциях, республиканских конгрессах, симпозиумах по проблематике теоретической философии, философии науки, культуры, общества. В контексте своей программы метафилософских исследований им опубликованы доклад «Философия науки как объект метафилософских исследований» в материалах конгресса («The XXII World Congress of Philosophy (WCP 2008). July 30 – August 5, 2008. Seoul National University. Seoul. Korea» // Congress website: [www.wcp2008.or.kr](http://www.wcp2008.or.kr)).

С.Ф. Мартынович руководит научной работой аспирантов, консультирует докторантов и соискателей ученых степеней, прикрепленных к кафедре. Всего он подготовил двенадцать кандидатов и семь докторов философских наук.

Коллектив факультета философии и психологии от души желает юбиляру творческого долголетия, новых научных результатов в исследовании фундаментальных философских проблем и личного счастья.

## КАФЕДРЕ ПЕДАГОГИКИ СГУ 70 ЛЕТ

В 2009 г. кафедра педагогики факультета философии и психологии Саратовского государственного университета отмечает 70-летие со дня своего образования. Кафедра педагогики имеет богатую историю, на ней работали много талантливых ученых, опытных специалистов системы народного образования, подлинных мастеров своего дела.

Кафедра внесла значительный вклад в подготовку педагогических кадров, в разви-

тие педагогической науки, ее сотрудниками издано большое количество учебных пособий, монографий, научных трудов по самым различным проблемам общеобразовательной и высшей школы.

Первоначально в СГУ отсутствовала общеуниверситетская кафедра педагогики, и курс педагогики читался студентам преподавателями факультетов. В июле 1939 г. кафедра педагогики была организована на филоло-



гическом факультете, ее первым заведующим был назначен Илья Сергеевич Каменоградский – кандидат педагогических наук, отличник народного просвещения, который за годы работы в СГУ занимал должности декана филологического факультета, проректора по учебной работе. Он был замечательным лектором, его книга «О мастерстве лектора» до сих пор используется многими преподавателями в своей практической деятельности.

13 октября 1954 г. была создана общеуниверситетская кафедра педагогики и психологии, которую также возглавил И.С. Каменоградский. С 1965 по 1969 г. кафедрой педагогики и психологии руководил доктор педагогических наук, профессор Николай Николаевич Студенцов. Н.Н. Студенцов – крупный ученый в области педагогики и методики преподавания географии – проработал в СГУ 25 лет, внес большой вклад в развитие педагогической науки, в подготовку педагогических кадров, он плодотворно совмещал научную и учебно-методическую работу. Книги Н.Н. Студенцова «Занимательная география» и «Методика обучения географии в средней школе» пользовались большим спросом у учителей и неоднократно поощрялись дипломами всесоюзных конкурсов.

В 1970 г. заведующим кафедрой педагогики и психологии университета был назначен доктор психологических наук Лев Петрович Доблаев, который является автором многочисленных научных трудов и методических пособий по педагогике и психологии.

16 июня 1975 г. приказом ректора СГУ кафедре педагогики присваивается статус самостоятельного общеуниверситетского учебного подразделения. Кафедра педагогики размещается в корпусе № 7. Ее заведующим был назначен Н.Н. Студенцов, а с 1976 г. кафедру возглавил профессор, доктор педагогических наук Леонид Григорьевич Вяткин. С июля 2003 г. и по настоящее время заведующим кафедрой является кандидат педагогических наук, профессор Геннадий Демьянович Турчин.

В 2006 г. кафедра педагогики входит в состав факультета философии и психологии.

На протяжении всех лет существования кафедра педагогики пользуется заслуженным

авторитетом и по праву занимает достойное место в университете. В разные годы на кафедре педагогики работали такие талантливые педагоги и увлеченные исследователи, как В.Ф. Тючкалов, старший преподаватель кафедры – один из лучших лекторов университета; С.В. Михеев, и.о. доцента, заслуженный учитель школы РФ; Ю.В. Сурков, кандидат педагогических наук, доцент; В.И. Балаева, кандидат педагогических наук, доцент; Н.В. Тельтевская, доктор педагогических наук, профессор; В.Я. Макашов, кандидат педагогических наук, профессор и др.

Значительным событием для кафедры стало открытие в 1993 г. кандидатского диссертационного совета по педагогическим наукам, председателем которого стал академик Международной академии акмеологических наук, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор Л.Г. Вяткин. В апреле 2004 г. статус совета был изменен – совет стал докторским, председателем была утверждена академик Международной академии наук педагогического образования, почетный работник высшего профессионального образования РФ, доктор педагогических наук, профессор Галина Ивановна Железovская.

В настоящее время научная работа кафедры осуществляется по трем основным фундаментальным направлениям: теоретико-методологические основы изучения языка современной педагогики; подготовка учителя в условиях университетского образования; развитие познавательной самостоятельности и творческой активности личности в школе и вузе. Научное сотрудничество кафедры осуществляется со многими научными институтами и университетами – Институтом теории и истории РАО, Поволжским отделением РАО, Московским государственным университетом, Самарским педагогическим университетом, Казанским государственным университетом и др.

Учебная деятельность осуществляется на всех факультетах университета. Студенты изучают комплекс психолого-педагогических дисциплин. Кафедра принимает участие в подготовке учителей по следующим педагогическим специальностям: учитель биологии, учитель географии, учитель математики и информатики, учитель культурологии, учи-



тель физики с дополнительной специальностью «Информатика», учитель химии и биологии, филолог, преподаватель по филологии; историк-преподаватель, философ-преподаватель; психолог, преподаватель по психологии; религиовед-преподаватель. Кроме этого, на основании Приказа Министерства образования РФ № 3859 от 10.10.2003 г. в СГУ реализуется дополнительная квалификация «Преподаватель» на геологическом, юридическом, биологическом, географическом факультетах и на факультете философии и психологии.

Преподаватели кафедры педагогики совместно с методистами факультетов осуществляют руководство педагогической практикой студентов.

С глубокой благодарностью и душевной теплотой сотрудники кафедры вспоминают о своих замечательных учителях и стараются продолжить заложенные ими традиции, развить их, способствуя постоянному совершенствованию и улучшению качества подготовки выпускников университета.

Заведующий кафедрой педагогики факультета философии и психологии СГУ,  
профессор *Г.Д. Турчин*